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Анотація 
В статті проаналізовано передумови формування акмеології в Україні. Охарактеризо-

вано період Київської Русі, епоху Відродження; Визначено акмеспрямовану філософію Гри-

горія Сковороди, Памфіла Юркевича, Пантелеймона Куліша. Охарактеризовано сучасний 

стан розвитку акмеологічних досліджень в Україні. Визначено перспективи подальших до-

сліджень акмеології фізичного виховання й спорту. 

Abstract 

There are acmeology formation in Ukraine prerequisites analyzed in the article. The periods 

the of Kievan Rus, the Renaissance are characterized; akmeo orientated philosophies of Hrygorii 

Skovoroda, Pamfil Yurkevych, Panteleimon Kulish are defined. The current state of the acmeologi-

cal research development in Ukraine is characterized. The prospects of further physical education 

and sports acmeology researches are determined.  

 

Ключові слова: акмеологія, історія розвитку, етапи формування, напрями професійної 

акмеології. 

Keywords: acmeology, history of development, stages of formation, directions of profession-

al acmeology. 

 

Постановка проблеми. Світоглядні та наукові ідеї акмеологічного змісту щодо ро-

звитку й самовдосконалення людини, самореалізації в житті, професійній діяльності є таким 

ж древніми, як й саме наукове знання про людину. Термін «акмеологія» в науковий тезаурус 

було введено М.О.Рибніковим у 1928 році, відтак – це молода наука «про розвиток зрілих 

особистостей». Акмеологія, як науковий напрям пройшла декілька етапів у своєму розвитку 

[6, 9]. 

Метою статті є вивчення передумов формування та розвитку акмеології в Україні. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Передумови формування акмеології в 

Україні беруть початок з давньослов’янської міфології, уявлень про людину, про світ, в яких 

припускалася єдність духовного й тілесного начал [1, с. 163]. 

На формування акме-філософії періоду Київської Русі (кінець Х – початок ХІІІ ст.) сут-

тєво впливали філософи античності (Піфагор, Демокрит, Сократ, Платон, Аристотель та ін.). 

Як зазначає В. С. Горський, про високий рівень філософської думки Київської Русі свідчить 

творчість видатних давньоруських книжників Іларіона Київського, Феодосія Печерського, 

Нестора, Володимира Мономаха, Кирили Туровського та ін. Аналізуючи зміст однієї з най-

визначніших пам’яток світової літератури «Слова про похід Ігорів», В. С. Горський виділяє 
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такі основні філософські проблеми того часу: єдність людини та природи; проблема єдності 

минулого та сучасного; проблема етичного ідеалу, морального виховання та ін. [2, с. 73]. 

Епоха Відродження в Україні (XVI-XVII ст.ст.) відзначається акмеологічним характе-

ром. Я. М. Стратій, В. Д. Литвинова, В. М. Нічник аналізують та узагальнюють розвиток гу-

манізації в Україні, що наведено в табл. 1.  

Вивчаючи розвиток акмеології в Україні, Г. Х. Яворська, В. М. Гладкова, 

О. А. Горчакова зазначають, що культивація акмеологічних знань спостерігалася з часів Гри-

горія Сковороди, який проповідував ідеї морально-етичної філософії, що ґрунтується на та-

ких провідних положеннях: основним етичним завданням людини є досягнення стану рів-

ності з Богом, піднестися до Бога людина спроможна на засадах самопізнання, яке досягаєть-

ся в три етапи (само ідентифікація особистості, пізнання себе як суспільної істоти, пізнання 

себе як буття) [6, с.165-168]. 

Таблиця 1 

Процес розвитку гуманізації в Україні [3, с. 167-202] 
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– людська особистість як найвища цінність; 

– сприяння розвитку особистості з боку держави; 

– пріоритет природного права людини над цивіль-

ним; 

– свобода як умова вільного розвитку людини; 

– гармонійна єдність душі і тіла; 

– удосконалення людини через сумлінну працю, 

освіту та культуру; та ін. 
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– гармонійна єдність земного та небесного (в лю-

дині – єдність на рівні чуттєвого та раціонального); 

– життєвий ідеал у практичній діяльності і са-

модіяльності індивіда; 

– підпорядкування тілесної сутності духовній; 

– моральною істотою людину робить самопізнан-

ня; 

– протиставлення Бога і світу, Бога і людини; 

– ідея максимальної замкнутості української куль-

тури в давньоруських межах; 

– екзистенціалізм; 

– свобода волі та відповідальність людини за мо-

ральний вибір; 

– рівність людей перед богом; 

– ідея чотирьох світів: невидимого (світ духовних 

цінностей), видимого (в якому живе людина), мало-

го (світ самої людини), злосливого (поєднання злих 

людей з дияволом) та ін. 

Адам Чагровсь-

кий, Шимон Ши-

монович, Юрій 

Немирич, Кирило 

Лукаріс, Герасим 

Смотрицький, 

Дем’ян Наливай-

ко, Христофор 

Філарет,  

Мелетій Смот-

рицький, Клірик 

Острозький,  

Іван Вишенський, 

Василь Суразь-

кий  
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– природа існує незалежно від свідомості людини, 

тому пізнання починається з чуттєвого сприйняття 

світу; 

– найвеличнішою на землі є людина, а в людині 

найвеличніше – розум; 

– матерія – первинний суб’єкт, що може перехо-

дити з одного стану в інший; 

– людина є творцем власної долі, щастя, владикою 

волі, головним критерієм вчинків є совість; 

– природне право вище від закону Божого; 

– багатоаспектність поняття матерії: вона є 

матір’ю, суб’єктом, масою, походженням, елемен-

том; 

– чуттєве пізнання є основою розумового пізнання 

тощо. 

Петро Могила, 

Інокентій Гізель, 

Лазар Баранович, 

Йосип Кононо-

вич-Горбацький, 

Данило Тупало, 

Стефан Яворсь-

кий, Теофан Про-

копович, Михай-

ло Колачинський  

 

Представник академічної філософії в Україні Памфіл Юркевич також сповідував акме-

ідеї, стверджуючи індивідуальність людської істоти; визнаючи пріоритет над розумом пере-

живань, почуттів, які йдуть від серця; виділяючи 

особистісне «суще», яке переводить ідею в дійсність [7, с.15]. Як зазначає 

В. С. Горський, в основі філософського світогляду Пантелеймона Куліша характерний для 

традиції української духовної культури погляд на двояку сутність людини й світу: наявність 

внутрішнього, сутнісного начала і зовнішнього, яке протистоїть йому. К. Д. Ушинський 

упровадив антропологічний принцип у психологію, де зазначав, що найвеличнішою потре-

бою людини і людства є потяг до самовдосконалення [2, с. 192]. 

Аналітичний огляд поглядів зарубіжних та вітчизняних учених на онтогенез суб’єкта в 

акмеологічному просторі психічного життя наводить В. О. Татенко. Дослідник зазначає, що 

akme суб’єкта психічної активності – це рівень вільної, творчої, свідомої психічної діяль-

ності, що виражається у вчинку. Досягнення цього рівня передбачає такі «вчинкові кроки» 

[8, с. 295]: самопокладання як ціннісно-смислова екзистенційна творчість; самопотен-

ціювання, самоопосередкування; самовизначення; самоактуалізація; самооцінювання; са-

моаперцепція; самозвертання. На цьому етапі людина ніби звітує перед собою щодо своїх 

досягнень, свого «акме», а це потребує неабиякої духовної сили. На підставі внутрішнього 

критичного аналізу суб’єкт прогнозує і планує своє життя, укладає траєкторію акмеологічно-

го саморозвитку, самовдосконалення. 

В сучасній Україні помітно посилюється увага до акмеологічної науки. На початку ХХІ 

століття було створено наукову організацію «Українська Академія Акмеологічних наук» на 

базі Київського університету імені Бориса Грінченка, також діє 24 осередки Академії у різ-

них містах та регіонах України (Бердянський, Дніпропетровський, Донецький, Житомирсь-

кий, Запорізький, Київський, Луганський, Львівський, Рівненський, Хмельницький осередки) 

[9]; з 2010 року видається журнал «Акмеологія в Україні: теорія і практика», здійснюються 

наукові дослідження та проводяться конференції з акмеологічних проблем у вищих навчаль-

них закладах. 

Одним з основних завдань розвитку акмеологічної науки в Україні є створення Єдиної 

акмеологічної освітньої системи. Так, на теренах сучасних українських наукових закладів 

діють представники Міжнародної академії акмеологічних наук та Російської академії ак-

меологічних наук, які створюють автономні школи, форуми, гуртки з акмеологічних питань. 

Сучасний стан розвитку акмеологічних досліджень пов’язаний з філософським осмисленням 
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як розвитку окремої особистості, так і суспільства в цілому. В наш час до суб’єктів ак-

меологічного розвитку зараховують не лише людину, але й організації, середовище жит-

тєдіяльності, як соціальне, побутове так і професійне. На даному етапі акмеологію розгляда-

ють як сферу наукових знань у системі наук про людину, що виявляє закономірності, факто-

ри на умови самореалізації творчого потенціалу особистості на шляху до вищих досягнень 

діяльності як професійної так і непрофесійної, а також закономірності, фактори та умови 

прогресивного розвитку соціальних спільнот. 

На думку О.О. Бодальова, Н.В. Васіної, історія розвитку даної науки призвела до того, 

що предмет акмеології, визначений свого часу Б. Г. Ананьєвим, став більш широким у про-

цесі здійснення акмеологічних проектів та програм, й сьогодні акмеологія вже не зводиться 

тільки до онтопсихологічного аспекту [6]. 

В межах професійної акмеології О. О. Бодальов, Н. В. Кузьміна виокремили наступні 

напрями: педагогічна акмеологія (О. О. Бодальов, А. О. Деркач, В. Н. Тарасова), шкільна ак-

меологія (А. М. Крамаренко, С. О. Караман, В. М. Максимова, С. М. Мартиненко), соціальна 

акмеологія (А. І. Лященко, Г. П. Філіпова), військова акмеологія (В. Г. Михайловський, Л. Г. 

Лаптєв, В. Н. Новіков), медична акмеологія (В. П. Андронов, А. Г. Васюк, С. Н. Толстов); 

акмеологія управління (А. О. Деркач, В. Г. Зазикін, І. О. Линьова); акмеологія вищої освіти 

(В. М. Вакуленко, О. А. Дубасенюк, О. Б. Проценко); акмеологія управління освітньо-

виховними системати (Г. С. Сазоненнко, В. В. Приступа); креативна акмеологія 

(Н. Ф. Вишнякова, А. О. Деркач, К. Є. Перепьолкіна); синергетична акмеологія 

(В. П. Бранський, С. Д. Пожарський); корекційна акмеологія (В. Н. Тарасова); характеро-

логічна акмеологія (А. А. Філозоп); етнологічна акмеологія (В. П. Бранський). 

На думку В. О. Огнев’юка [4, 5], сучасні науковці виділяють декілька груп основних 

задач акмеології як сфери наукової діяльності, зокрема задачі, що пов’язані з науковим роз-

криттям феноменології акме, подальшою розробкою теоретико-методологічних засад ак-

меології, визначення її статусу в системі людинознавчих наук. Друга група – задачі, спрямо-

вані на вивчення загальних і окремих закономірностей досягнення акме, визначення того 

спільного, що притаманне усім індивідам, які досягли видатних результатів як суб’єкти 

діяльності, і водночас аналіз особливого, притаманного конкретному виду професійної 

діяльності. Наступна група задач орієнтована на розробку акмеологічних моделей професіо-

налізму для різних видів суспільно корисної діяльності (педагогічної, медичної, військової 

тощо). Окрім інших виділяють задачі, спрямовані на розробку акмеологічних технологій 

прогресивного розвитку особистості, спільностей людей. 

Висновок. Нині, на нашу думку, в галузі фізичного виховання великого значення набу-

ває визначення та вивчення умов та факторів, що детермінують професійне становлення 

фахівця фізичного виховання в процесі неперервної професійної підготовки на засадах ак-

меології. 
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Аннотация 

В статье рассмотрен новый подход в обучении и преподавании в высших учебных за-

ведениях, основанный на активизации деятельности обучающихся и организации самостоя-

тельной работы студентов посредством проведения экспертного семинара, где участники се-

минара выступают в роли экспертов изучаемой проблемной ситуации (дисциплины, темы 

предмета и т.д.). Экспертный семинар позволяет оценить уровень самоорганизации препода-

вателя и студентов, обучить преподавателей приемам проведения занятий, повышающих 

степень вовлеченности обучающихся в образовательный процесс; усилить деятельностную 

часть образовательного процесса; изменить роль преподавателя из «транслятора» знаний в 

организатора учебного процесса, модератора; изменить роль студента из пассивного слуша-

теля в активного участника учебного процесса (привлечение студентов к экспертизе проблем 

и проблемных ситуаций, генерированию, анализу, оценке и применению идей. Для примера, 

детально представлен план и алгоритм построения тренинг-семинара из 6 шагов и результа-

ты его проведения среди преподавателей КазНУ им. ал-Фараби на тему «Организация само-

стоятельной работы студентов». 

Abstract  

The article describes a new approach to learning and teaching in higher education, based on 

the revitalization of the students and the organization of independent work of students through an 

expert workshop, where participants act as experts studied the problem situation (discipline, subject 

themes, etc.). Expert Workshop to evaluate the level of self-organization of the teacher and stu-

dents, teachers to teach methods of employment, increasing the degree of involvement of students 

in the educational process; activity-enhance a part of the educational process; change the role of the 

teacher from the "translator" of knowledge in the organizer of the educational process, moderator; 
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